

习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电

新华社北京1月3日电 2022年1月3日,国家主席习近平分别同哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫、总统托卡耶夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。习近平在致纳扎尔巴耶夫的贺电

中指出,建交30年来,中哈关系与时俱进,开拓创新,始终保持蓬勃发展势头,成为邻国睦邻友好、互利共赢的典范。纳扎尔巴耶夫首任总统坚定奉行对华友好政策,为推动两国关系发展、深化共建“一带一路”

合作作出卓越贡献,我对此高度评价。习近平强调,纳扎尔巴耶夫首任总统是我的老朋友,我珍视同纳扎尔巴耶夫首任总统建立的良好工作关系和深厚个人友谊。(下转2版)

贯通中华文脉 照亮复兴之路

——党的十八大以来以习近平同志为核心的中共中央激活中华文化的历史性贡献述评

新华社记者

文化如水,浸润无声,连接着一个民族的过去、现在和未来。

穿越历史的烟云,一个真理昭示天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来,习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉、深沉坚定的文化自信,融汇古今、联通中外,在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化,使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝,百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象,积淀起前所未有的自信自强,化作中华儿女内心更深沉、更持久的力量,照亮古老民族奋勇前进的伟大征程!

以史鉴今资政治

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典,仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明,一个民族才能砥砺复兴的壮志;只有身处于风

雷激荡的时代,一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终,北京京西宾馆,中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出,“坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,慎重决策、慎重用权”。

一个定调新一年中国经济发展航向的重要会议,习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志,对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”!

党的十八大以来,一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横涤荡。全面从严治党,成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视,便是其中浓墨重彩的一环。

“中央巡视组是中央直接派的,要当好‘钦差大臣’,善于发现问题,发挥震慑力”;

“中央给了巡视组尚方宝剑,是‘钦差大臣’,是‘八府巡按’,就要尽职尽责”;

“‘不能动摇山岳,震慑州县,为不任职’。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释,闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑,为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国,制度不可不察也。”千百年前,记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天,秉持“制度优势是一个国家的最大优势”,党的十九届四中全会在党的

历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”,筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战、以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打”这一战争与和平的辩证法,以改革强军战略,引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月,党的十八届三中全会。

此时,中国处于民族复兴的关键时期,世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走?

问题与挑战,清晰而紧迫。

古人云:“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来,到哪里去。根植于历史的文化,往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格

局中,我们读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到“粮食多了是问题,少了也是问题”的国家“大账”,再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心大事小情,我们看到“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的:“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

2021年仲春,福建武夷山。习近平总书记专程来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”跨越千年,朱子余音犹在。灿若星河的文化遗产,恰如“有源之水”,滋养中华民族绵延不绝。

穿越历史的回响,习近平总书记鲜明指出,要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。

(下转2版)

党旗引领 共创未来

日前,天津市政协教育界别委员集中履职座谈会在教育界别活动室召开,委员和群众集体学习党的十九六中全会精神,围绕落实《深化新时代教育评价改革总体方案》交流研讨,同时,委员向群众“述职”——报告2021年度履职情况。

像这样,针对“小切口”话题,或邀请界别群众参与监督,或邀请职能部门负责人参加协商,融党建活动与履职活动、协商交流于一体,建言资政与凝聚共识双向发力,这样的活动在天津市政协34个界别活动室经常性开展,事实上,将党建融入履职全过程已成为天津市政协党建工作的一大亮点。

习近平总书记强调,坚持党对一切工作的领导,这一要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现。按照这一要求,天津市政协推动党建和履职深度融合、同向发力,切实把党的领导贯穿政协履职全过程和各方面。

1+1>2:打破“两张皮”

天津市政协党组精心谋划,创新工作方式,以党组成员与区政协党组班子成员谈心谈话制度为抓手,以切实加强区政协党建工作指导为着力点,党建引领赋予政协系统工作指导以新内涵,形成市、区政协党建工作合力,促进政协工作提质增效。

一年来,市委、市政府主要领导多次对政协专报建议做出批示,对市政协党组工作充分肯定。“加快全国先进制造业基地建设,推动‘十四五’规划重点任务落实”等专题议政性常委会会议、专题协商座谈会议题多数是落实市委决策部署,推动高质量发展制定的,体现了市委工作推进到哪里,市政协工作就跟进到那里的政治自觉和行动自觉。

针对曾经党建工作与业务工作结合不够,存在党建与业务工作“两张皮”现象,市政协党组分析问题、交流经验,切实加以改进,并带动全市政协系统抓党建促履职。通过完善制度,进一步理顺政协党组、机关党组、专委会分党组的关系,加强机关党委、党支部建设,成立党员委员履职临时党支部、建设活动室,推动16个区政协成立机关党组,建立委员功能型党支部,初步形成了上下衔接、立体覆盖、无缝衔接的党的组织网络。

市政协注重将党建工作、思想政治引领融入其中,从而提高了整体履职工作效能。同时,市政协借各类协商会议之机,有重点地双向发力:请委员集思广益,帮助党委、政府完善有关决策的同时,也是各界别代表人士坐在一起就一个问题深入讨论之时。(下转6版)

「建三促」同向发力

本报记者 张原

天津市政协狠抓党建与履职深度融合记事

元旦假期全国预计发送旅客总量8618.5万人次

新华社北京1月3日电(记者叶昊鸣)记者3日从交通运输部获悉,元旦假期3天,全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量8618.5万人次。

据交通运输部有关负责人介绍,具体看,元旦假期,铁路发送旅客2175.7万人次,公路发送旅客6069

万人次,水路发送旅客127.8万人次,民航发送旅客246万人次。全国邮政行业预计揽收包裹92000万件,同比增长22.60%;投递包裹96000万件,同比增长26.50%。各地交通运输部门统筹谋划、科学安排、多措并举,全力保障节日期间群众出行更加安全、便捷、舒适。

“耳界”与“眼界”

杨小波

两个多小时的维也纳新年音乐会,第二天坐在大电视对面,踏踏实实、完完整整看了回放。富丽辉煌,如临现场。

没舍得第一时间听车上直播、看手机,唯恐第一印象局限于“耳界”,打折了“眼界”。回头全息收看,确实值得。

去年“悲壮”的空场,今年“希望”的满场。

尽管欧洲又一波疫情汹涌来袭,人们还是坚定地走进了金色大厅。于是,五彩鲜花,五色口罩,点缀了2022的新年音乐会。无论发生战争、危机还是疫情,维也纳新年音乐会,都依然保持了人们对世界最高水准音乐会的期待。

完美视听。

看到的,无论是第一小提琴手一丝不苟的络腮白须,还是短笛吹奏者宽阔沁出的密密汗珠,所有演奏者,都干净整洁、全神贯注。当然,更难忘“一千零一夜圆舞曲”中,五大洲芭蕾舞舞者多姿的身影,“丛林中的仙女波尔卡”节奏里,八匹西班牙白马齐整的舞步。

听到的,无论是大提琴浑厚的沉响,还是三角铁微弱的轻音,所有

乐器都恰到好处,默契发声。当然,更记得“夜晚狂欢者圆舞曲”精彩纷呈的器乐、合唱、口哨,“香槟波尔卡”结束时的开瓶“嘭”。

从施特劳斯家族作品,扩展到整个维也纳音乐,“希望、友谊、和平”,是今年音乐会传递的好声音。正如80岁指挥巴伦博伊姆的深情告白:“在这特殊的时刻,所有的人要紧紧团结在一起,大家是命运共同体……”

这一次,“拉德斯基”进行曲的演奏,全体观众“啪啪”的鼓掌配合,格外热烈整齐;

这一刻,永远的“蓝色多瑙河”,化作施特劳斯音乐的珠穆朗玛,人们的欢呼声、掌声经久不息。

远远望去,近近涌来,仿佛更多的人,更多更多的人,在朝着同一个方向聚集,朝着构建人类命运共同体的方向,聚集,聚集。

大家谈

节日市场 年味浓

1月2日,随着农历新年越来越近,北京朝悦百惠市场内一些商店里,一副副悬挂的春联和大大小小的“福”字,为市场增添了不少喜庆氛围,成为一道亮丽的风景。

近日,北京的年货市场上,各种样式、各种品种的节日用品琳琅满目,一片火红的主色调下,烫金的“福”字、春联、红灯笼、虎年吉祥物等装饰品纷纷上架,年味越来越浓。

本报记者 田福良 摄



生态建设需要“民主监督+”

——内蒙古自治区政协三级联动专题监督协商重大生态工程实施情况记

在内蒙古的广袤土地上,看得见长河落日圆,望得见大漠孤烟直,更有辽阔草原、茂密森林……为了建设我国北方重要生态安全屏障,国家在内蒙古实施了“三北”防护林、天然林资源保护、京津风沙源治理、退牧还草、退耕还林等一系列重大生态工程,推动内蒙古生态环境状况好转,退耕还林人均收入由1500多元提高到1万多元。

“重大生态工程在全区生态文明建设建设中起着关键支撑作用。当前我国生态文明建设进入统筹减污降碳、环境治理、生态保护、应对气候变化,促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。”日前,

在自治区政协常委会会议上,自治区政协主席李秀领说。

“也正是基于这样的认识,今年自治区政协把‘国家和自治区重大生态工程实施情况’列入专题议政性常委会会议议题,自治区、盟市、旗县三级政协联动,6个民主党派和工商联参加,开展民主监督式协商,高度重视、高位推动、联合发力。”自治区政协副主席其其格说。

民主党派唱主角,监督出实效

今年是内蒙古自治区创新开展三级政协民主监督式协商的第二年。在不断完善方案中,民主党派唱上主角。

首先成立6个自治区级监督调研组,自治区政协副主席、民主党派主委、工商联主任委员、委员及政协智库专家学者参加。之后组织召开全区三级政协、各民主党派、工商联等参加的联动协商启动会,并制作宣传册、召开新闻发布会,向社会进行广泛的宣传推介。今年4月开始,6个调研组分头走访发改、林草等相关职能部门,深入全区12个盟市58个旗县区,踏访近200个项目区,对国家和自治区级重大生态建设项目进行详细的摸底。

“我区自1978年开始实施‘三北’防护林体系建设,到现在已完成五期并覆盖全区。在我们调查的巴彦淖尔市,国家下达的35.3万亩任务全部完成。”民盟内蒙古自治区委会调研组由自治区政协副主席、民盟内蒙古区委会主委董恒宇带队,自治区政协委员、民盟有关专家及国内特邀专家,赴巴彦淖尔市、乌海市共同完成调研,实地察看了乌兰布和沙漠综合治理等18个项目,结合汇报、座谈、调查问卷,最终形成翔实的调研报告。(下转6版)

做好新时代政协民主监督工作